

Со слезами и песнями

Врачи и санитарки в годы войны каждый день выполняли подвиг. И каждым вторым медработником была женщина.

В 1941 году в передовой статье газеты "Правда" стратегическая задача, стоящая перед медициной, формулировалась так: "Каждый возвращенный в строй воин — это наша победа. Это — победа советской медицинской науки... Это — победа воинской части, в ряды которой вернулся старый, уже закаленный в сражениях воин".

"Раненых на поле боя не оставляют!" — таким был приказ Георгия Жукова. И подразделения санитарной службы работали четко. Медсанбат передвигался вместе с дивизией, которая вела наступательные бои, в то же время постоянно меняя свою дислокацию. В полевых условиях медики подготавливались к наступлению войск заранее: осваивали землянки, ремонтировали и устанавливали палатки — это для команды медперсонала, а для раненых строили большие землянки (каждая на 200 коек, кровати в два яруса). Сразу же после прорыва блокады немецких войск привозили раненых; в лесу располагалось несколько госпиталей различных профилей, во главе стоял сортировочный госпиталь, который руководил потоком раненых.

В созданные сортировочные палатки солдат везли на телегах, легко раненые передвигались сами. Всех больных распределяли по степени тяжести ранений: их мыли, одевали в чистое белье, осматривали, делали противостолбнячный гангренозный укол, перевязки, давали лекарства и только потом переносили в хирургическое отделение. Медсестры выполняли не только эту работу, они следили и за санитарным состоянием бойцов.

Зачастую ведущие хирурги замены не имели, будили их в любой момент, когда требовалась экстренная медицинская помощь. Спасенных из медсанбата срочно отправляли в армейский госпиталь, а оттуда — во фронтовую, последний этап — эвакуационный госпиталь. И снова принимали с передовой раненых бойцов. Взаимная помощь, поддержка друг друга давали веру не только в себя, но и в победу. Спланированная четкая деятельность, разграничение обязанностей среди медицинского персонала способствовали не только качественному выполнению своей работы, но и исполнению гражданского долга перед страной. Примером служит организованная служба санитарных поездов, которые прибывали в труднодоступные места, останавливались в городах, забирали больных, долго нигде

не задерживались — их ждали впереди в госпиталях.

Организованно работала служба санитаров, их задачей являлось выносить с поля боя раненых с их личным оружием — винтовкой, автоматом, пулеметом, наводить чистоту, помогать медицинскому персоналу. Санитары работали в тяжелых условиях — постоянные бомбежки, трудности фронтовых дорог.

Специально для оказания помощи были созданы армейские роты медицинского усиления (АРМУ), они входили в состав при всех армиях. Такая бригада существовала во время наступлений, колесила по самым горячим точкам фронта и приезжала на помощь к своим коллегам, когда появлялось большое скопление раненых.

На фронтах люди в белых халатах спасали воинов от эпидемий и массовых инфекционных заболеваний, которые в войнах прошлых лет зачастую уносили больше жизней, нежели сами боевые действия.

В целом за период войны в медицинские учреждения было госпитализировано более 22 миллионов человек. После лечения продолжили сражаться против врага свыше 17 миллионов человек. Подобных успехов не знала ни одна из медслужб воюющих стран. В целом же труд медиков по своей результативности во многих случаях можно приравнять к выигрыванию крупнейших сражений.

Известный полководец, маршал Советского Союза Иван Баграмян после завершения войны писал: "То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности".

По некоторым данным, во время войны погибли или пропали без вести около ста тысяч медиков, большая часть из которых — санитары.

47 военно-медицинских работников за героические подвиги удостоились звания Героя Советского Союза, а 13 были награждены полководческими орденами. Одним из них стал генерал-полковник медицинской службы Ефим Смирнов, которого наградили орденом Кутузова I степени. Среди военных медиков — 18 полных кавалеров ордена Славы. Всего же свыше 30 тысяч медицинских работников были награждены различными орденами.

Надежда КУДРЯШОВА



Зар. ноя. 19.03.1946